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 در این فصل می خواهیم ابتدا یکی از راهبردهای حل مسئله را ببینیم؛ سپس به شمارش چند تا چند، 

ماشین های ورودی ـ خروجی، ساعت در بعدازظهر، الگوهای متقارن و معرفی مکعب می پردازیم.

یکی از مهارت های مهم در ریاضی کشف الگو بین یک دسته از اعداد یا اشکال است. 

الگوهای مقابل را نگاه کنید:

 

همان طور که می بینید، تعداد دایره های هر شکل با شماره ی شکل بعدی جمع می شود و شکل جدید ساخته می شود.

 0 4 8 12
4 4 4 4+ + + +

 4 جمع می شود و عدد بعدی ساخته می شود.  هر عدد با

در این گونه مسئله ها بین عددها یا شکل ها رابطه ای وجود دارد که شما باید با خلاقیت خود این رابطه ها را پیدا 

4 جمع می شود و عدد بعدی ساخته می شود. پیداکردن این که هر  کنید. برای مثال در الگوی عددی بالا هر عدد با

4 جمع شده و عدد بعدی ساخته شده را الگویابی می گو ییم. همین طور در الگوی شکلی نیز پیداکردن رابطه  عدد با

بین شکل ها الگویابی است؛ بنابراین پیداکردن نظم یا رابطه بین شکل ها یا عددها در یک الگو الگویابی نام دارد.

 35 30 25 20 15 10 5
5 5 5 5 5 5

, , , , , ,
- - - - - -

 

در الگوی �ددی بالا از هر �دد Lتا کم شده و �دد بعدی درست شده است. به این که چگونه ا�داد در حال 

تغییر هستند توجه کردیم و الگویابی کردیم.
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 1 الگوهای شمارش چندتا چندتا را ادامه دهید.

2 5 8 11, , , , , , , 1015الف(  20, , , , , , ب( 

7 14 21 28, , , , , , , 01پ(  3 6 10, , , , , , , , ت( 

 2 الگوهای شمارش را، رو به عقب کامل کنید.

, , , , , ,500 600 700 ,الف(  , , , , ,44 46 48 ب( 

, , , , , ,27 30 33 ,پ(  , , , , , , ,45 50 60 65 75 ت( 

14 شکلات دارد. اگر هر روز 2تا از آن ها را بخورد، چند روز بعد همه ی شکلات های او تمام می شود؟  3 سارا

 4 یک مغازه دار از هر لیوانی که می فروشد100 تومان سود می کند. جدول زیر را کامل کنید.

تعداد لیوان های فروخته شده654321 7

سود لیوان های فروخته شده200100

 +100

 5 الگوها را ادامه دهید و رابطه ی بین عددها را روبه روی آن مانند نمونه بنویسید:

نمونه: عددها 9تا 9تا اضافه می شوند.

 0 9 18 27 36 45

9 9 9 9 9

, , , , ,

+ + + + +

 

45 48 51, , , , , 2الف(  1018, , , , , ب( 

40 35 30, , , , , 26پ(  22 18, , , , , ت( 

یکی از کاربردهای الگویابی شمارش چندتا چندتاست. به مثال زیر توجه کنید.

 می خواهیم تعداد مربع های کوچک شکل روبه رو را به وسیله ی الگویابی به صورت 

ĕچندتا چندتا ب¦ماریم

 

مرحله ی )1(: هر خط قرمز3 مربع را می  شمارد؛ پس در شکل مقابل3 مربع را شمردیم.

 

فروخته شده7654321 لیوان های تعداد

فروخته شده200100 لیوان های سود
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2 خ� قرم¡ داریم که  مرحله ی )ĕ)2 در شکل روبه رو یک خ� قرم¡ دیگر به شکل قبل اضافه شده است] پس

6 مربع را شمردیم. یعنی

 

مرحله ی )ĕ)ê یک خ� قرم¡ دیگر به شکل اضافه شده است] در نتیجه9 مربع را شمردیم.

 

4 خ� قرم¡ داریم که یعنی12 مربع شمرده شده است. مرحله ی )ĕ)K در این جا

 

5 خ� قرم¡ داریم که یعنی15 مربع را شمرده ایم. م¦اهده می کنیم که  ĕ)L( مرحله ی

همه ی مربع ها خ� خورده اند] پس یعنی همه ی مربع ها را شمردیم] در نتیجه شکل 

15 مربع کوچک دارد. ما

 3 6 9 12 15, , , ,  

 
+

+ + + + =
3

3 3 3 3 3 15
برای شمارش بالا جمع روبه رو را نی¡ می توان نوشت. 

3 را با هم جمع می کنیم. 5 خ� داریم] پس Lتا �دد به این معنی که هر خ� قرم¡3 مربع می شمارد و

 کاری که در بالا انجام دادیم را شمارش چندتا چندتا می گوییم.

و یک  به دسته بندی آن یک جمع  توجه  با  زیر،  از شکل های  مربع های هر یک  تعداد  پیداکردن  برای   G 

شمارش چندتا چندتا بنویسید.

 4 4 4 4 4 4 24+ + + + + = تعداد مربع های کل شکل  نمونه: 

 4 8 12 16 20 24

4

, , , , ,
+

تعداد مربع های کل شکل   

پ(ب(الف(
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 H شکل های زیر را دسته بندی کنید و به کمک الگوهای شمارش چندتا چندتا و نوشتن یک عبارت جمع، 

تعداد مربع های هر شکل را به دست آورید.

ب(الف(

ت(پ(

 I دایره های شکل مقابل را به 3 روش دسته بندی کنید و با شمارش چندتا چندتا، 

تعداد آن ها را به دست آورید.

 

 J به طور ذهنی جواب جمع های زیر را پیدا کنید. سعی کنید با کنار هم گذاشتن عددهای مناسب، حاصل را 

به طور ذهنی پیدا کنید. به نمونه توجه کنید:

 3 5 7 5 10 10 20+ + + = + = نمونه: 

8 )الف 2 1 9+ + + = 1 )ب  2 4 9 8 6+ + + + + =  

4 )پ 3 7 6+ + + = 5 )ت  3 7 1+ + + =  

در اطراف ما ماشین های ورودی و خروجی زیادی وجود دارد. مثلًا دستگاه آبمیوه گیری را در نظر بگیرید. ورودی 

دستگاه مقداری میوه است که ما به آن می دهیم. دستگاه عملیاتی روی میوه انجام می دهد که آب  میوه گرفته 

می شود. آبمیوه ای که ما دریافت می کنیم، خروجی دستگاه است. 

در ریاضی نیز ما یک چنین دستگاهی داریم که یک  سری عدد به آن می دهیم 

)ورودی(؛ عملیاتی ریاضی )جمع یا تفریق( روی آن عددها انجام می شود و 

عددهای جدید از آن خارج می شود )خروجی(. به چنین دستگاهی در ریاضی 

ماشین ورودی ـ خروجی می گوییم. 
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 1A با توجه به کاری که هر ماشین انجام می دهد، در جاهای خالی عدد مناسب بنویسید.

ب(   الف(   

ت(   پ(   

 11 با توجه به عددهای خارج شده از ماشین و کاری که ماشین انجام می دهد، عددهای ورودی را بنویسید.

پ(  ب(    الف(   

 12 جاهای خالی را با عدد مناسب کامل کنید.

الف(  

ب(   

پ(   

2 صفحه خوانده باشد و تصمیم بگیرد که   13 مینا و مریم هر دو مشغول خواندن یک کتاب هستند. اگر مریم

2 صفحه بخواند، کدام یک  4 صفحه بخواند و مینا هم10 صفحه خوانده باشد و تصمیم بگیرد هر روز هر روز

از آن ها زودتر به صفحه ی 22 می رسد؟
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را   16 معنی ساعت آیا  می شود.  داده  نشان   16 در ساعت یک کارتون  مثلًا  شنیده اید که  تلویزیون  از  احتمالًا 

می دانید؟ به شکل زیر توجه کنید:

به  ظهر   12 تا نیمه شب   1 از ساعت می بینید که  مقابل  به شکل  توجه  با 

به  را  12 شب  تا بعدازظهر   1 ساعت از  اما  می شود،  معمول گفته  صورت 

صورت دیگری نیز می توان بیان کرد:

 14 2 بعدازظهر یا   13 1 بعدازظهر یا

  16 4 بعدازظهر یا   15 3 بعدازظهر یا

 18 6 عصر یا   17 5 بعدازظهر یا

 20 8 عصر یا   19 7 عصر یا

 22 10 شب یا   21 9 شب یا

 24 12 نیمه شب یا   23 11 شب یا

4 بعدازظهر. 16 یعنی همان ساعت پس وقتی از تلویزیون می شنویم ساعت

 14 کارهایی که مادر علی در یک شبانه روز انجام می  دهد، روی ساعت مشخص شده است. به سؤالات پاسخ 

دهید:

  

الف( مادر علی چند ساعت از روز در حال مرتب کردن خانه و آماده کردن ناهار است؟

ب( مادر علی چند ساعت از روز در حال بردن علی به مدرسه و آوردن علی از مدرسه است؟

پ( مادر علی ساعت ............... بعدازظهر یا ............... شروع به خیاطی می کند.

ت( مادر علی تا چه ساعتی کتاب مطالعه می کند؟ ............... شب یا ............... .

 ............... یا  بعدازظهر   ............... ساعت  تا   ............... یا  بعدازظهر   ............... ساعت  از  علی  مادر  ث( 

استراحت می کند.
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 15 جدول زیر را کامل کنید.

23هجده  و نیم زمان10:17

8ده و پانزده دقیقه بعدازظهر15:2

3 ساعت پخش می شود. این برنامه چه ساعتی تمام   1G یک برنامه ی تلویزیونی ساعت1 بعدازظهر شروع و 

می شود؟ به دو صورت بیان کنید.

16 شروع به بازی کند؛ یعنی در چه ساعتی از بعدازظهر شروع به بازی کرده است؟ 40:  1H اگر محیا ساعت

 1I ساعت هایی که یک زمان را نشان می دهند، به هم وصل کنید.

5 بعدازظهر تعطیل می کند؛ این کتابخانه چه ساعتی تعطیل می کند؟ 30:  1J کتابخانه ای ساعت

8ده و پانزده دقیقه 158 1:8 بعدازظهر12
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به شکل روبه رو نگاه کنید.

 

را  آن  مقابل  به صورت  اگر  زیرا  است؛  متقارن  این یک شکل 

را  تا کنیم مشاهده می کنیم که دو نیمه ی شکل کاملًا یکدیگر 

می پوشانند:
از روی خط قرمز تا می کنیم

خط تقارن

از روی خط قرمز تا میکنیم

 

به خطی که از روی آن تا کردیم خط تقارن می گویند.

شکل های روبه رو متقارن نیستند؛ زیرا هیچ خطی نمی توان پیدا کرد 

روی هم  نیمه ی شکل کاملًا  دو  تا کنیم  را  آن شکل  روی  از  اگر  که 

بیفتند.

 به شکل های مت«ارن روبه رو و خ� ت«ارن¦ان توجه کنید.

اگر شکل های روبه رو را از روی خ� ت«ارن¦ان تا کنید کاملا_ 

یکدیگر را می پوشانند.

            
خط تقارن خط تقارن خط تقارن

 

 به شکل هایی مثل جعبه ی دستمال کاغذی، یخچال، ماشین لباسشویی، اتوبوس و ... که به شکل های 

 یا  هستند مکعب می گویند.

 2A خط تقارن شکل های زیر را رسم کنید:

ب(  الف(   
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ت(  پ(   

 21 برای شمارش تعداد مربع های شکل های زیر، از خط تقارن استفاده کنید و تعداد مربع های هر کدام را بنویسید.

پ(  ب(   الف(  

باشد. سپس تعداد  تقارن هر شکل  نیمه ی دیگر شکل های زیر را طوری کامل کنید که خط قرمز خط   22 

مربع های شکل کامل  شده را به کمک خط تقارن بشمارید و بنویسید.

ب(   الف(  

ت(  پ(  

 23 تعداد مکعب های کوچک هر شکل را بنویسید. )می توانید از چینه کمک بگیرید.(

پ(  ب(   الف(  
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 24 از بین اشیای زیر کدام مکعب هستند؛ دور آن ها خط بکشید:

 2 5 8 11 14 17 20 23

3 3 3 3 3 3 3

, , , , , , ,

++ ++ ++ ++ ++ ++ ++

 1 الف( 

 10 15 20 25 30 35 40

5 5 5 5 5 5

, , , , , ,

++ ++ ++ ++ ++ ++

ب( 

 7 14 21 28 35 42 49 56

7 7 7 7 7 7 7

, , , , , , ,

++ ++ ++ ++ ++ ++ ++

پ( 

 0 1 3 6 10 15 21 28 36

1 2 3 4 5 6 7 8

, , , , , , , ,

++ ++ ++ ++ ++ ++ ++ ++

ت( 

 2 

 100 200 300 400 500 600 700

100 100 100 100 100 100

, , , , , ,

-- -- -- -- -- --

الف( 

 36 38 40 42 44 46 48

2 2 2 2 2 2

, , , , , ,

-- -- -- -- -- --

ب( 

 15 18 21 24 27 30 33

3 3 3 3 3 3

, , , , , ,

-- -- -- -- -- --

پ( 

 15 20 30 35 45 50 60 65 75

5 10 5 10 5 10 5 10

, , , , , , , ,

-- -- -- -- -- -- -- --

ت( 
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 3 تعداد شکلات های خورده شده تا آن روز:

 2 4 6 8 10 12

2 2 2 2 2

Ï»H p»n ³»j p»n ³¼w p»n ³nI¿a p»n ´\¹Q p»n ´z

++ ++ ++ ++ ++

{{ p»n ´TÿÀ p»n

++2

14  

14 شکلات خورده شده؛ یعنی در روز هفتم همه ی شکلات های او تمام شده است. پس تا روز هفتم

 4 
تعداد لیوان های فروخته شده7654321

سود لیوان های فروخته شده700600500400300200100

 +100 +100 +100 +100 +100 +100

 5 الف( عددها 3تا 3تا اضافه می شوند:

45 48 51 54 57 60

3

, , , , ,

++

 

ب( عددها 8تا 8تا اضافه می شوند:

2 10 18 26 34 42

8

, , , , ,

++

 

پ( عددها 5تا 5تا کم می شوند:

40 35 30 25 20 15

5

, , , , ,

--

 

ت( عددها 4تا 4تا کم می شوند:

26 22 18 14 10 6

4

, , , , ,

--

 

 10 20 30

10

, ,

++

 10 10 10 30++ ++ ==  G الف( تعداد مربع های کل شکل برابر30تاست. 

 6 12 18

6

, ,

++

 6 6 6 18++ ++ == 18تاست.   ب( تعداد مربع های کل شکل برابر

 3 6 9 12 15

3

, , , ,

++

 3 3 3 3 3 15++ ++ ++ ++ == 15تاست.  پ( تعداد مربع های کل شکل برابر

 H الف( برای این شکل 3 دسته بندی می توان نوشت:

 4 4 4 4 16++ ++ ++ ==  دسته بندی 4تایی.  

4 8 12 16

4

, , ,

++

 

2 2 2 2 2 2 2 2 16++ ++ ++ ++ ++ ++ ++ ==  دسته بندی 2تایی: 

2 4 6 8 10 12 14 16

2

, , , , , , ,

++

 

تعداد لیوانهای فروختهشده7654321

سود لیوانهای فروختهشده700600500400300200100

20 30 10 10 10 30

2 18 18

2 15 3 15
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 8 8 16++ ==  دسته بندی 8تایی. 

 8 16

8

,

++

 

در نتیجه هر سه حالت نشان می دهد که شکل16 مربع دارد.

4 دسته بندی می توان نوشت: ب( برای این شکل

 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 20++ ++ ++ ++ ++ ++ ++ ++ ++ ==  دسته بندی 2تایی. 

 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

2

, , , , , , , , ,

++

 

 4 4 4 4 4 20++ ++ ++ ++ ==  دسته بندی 4تایی: 

 4 8 12 16 20

4

, , , ,

++

 

 5 5 5 5 20++ ++ ++ ==  دسته بندی 5تایی: 

5 10 15 20

5

, , ,

++

 

 10 10 20++ ==  دسته بندی 10تایی: 

 10 20

10

,

++

 

4 حالت همین را نشان می دهد. پس شکل20 مربع دارد که هر

2 دسته بندی می توان نوشت: پ(

 3 3 3 3 3 15++ ++ ++ ++ ==  3 6 9 12 15

3

, , , ,

++

 دسته بندی 3تایی: 

  

 5 5 5 15++ ++ ==  5 10 15

5

, ,

++

 دسته بندی 5تایی: 

  

2حالت نشان می دهد شکل15 مربع دارد. هر

2 مدل می توان دسته بندی کرد: ت( به

 2 2 2 2 2 2 2 14++ ++ ++ ++ ++ ++ ==  دسته بندی 2تایی: 

 2 4 6 8 10 12 14

2

, , , , , ,

++

 

 7 7 14++ ==  دسته بندی 7تایی: 

 7 14

7

,

++

2حالت نشان می دهد که شکل14 مربع دارد.  هر
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6 روش می توان این دایره ها را دسته بندی کرد:  I به 

 3 6 9 12 15 18 21 24

3

, , , , , , ,

++

 دسته بندی های 3تایی: 

 4 8 12 16 20 24

4

, , , , ,

++

 دسته بندی های 4تایی: 

 6 12 18 24

6

, , ,

++

 دسته بندی های 6تایی: 

 8 16 24

8

, ,

++

 دسته بندی های 8تایی: 

 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24

2

, , , , , , , , , , ,

++

 دسته بندی های 2تایی: 

 12 24

12

,

++

 دسته بندی های 12تایی: 

 8 2 1 9 10 10 20++ ++ ++ == ++ ==  J الف( 

 1 2 4 9 8 6 10 10 10 30++ ++ ++ ++ ++ == ++ ++ == ب( 

 4 3 7 6 10 10 20++ ++ ++ == ++ == پ( 

 5 3 7 1 10 6 16++ ++ ++ == ++ == ت( 

 1A 

ب(الف( 

ت(پ(
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 11 

پ(  ب(   الف(  

 12 الف(

  

ب(

  

پ(

  

 13 

 

مریم در روز ششم و مینا در روز هفتم به صفحه ی 22 رسیده اند. پس مریم زودتر به صفحه ی 22 رسیده است.

12 ظهر 8 صبح تا 4 ساعت. از  14 الف(

2 بعدازظهر 8 صبح و1 تا 7 تا 2 ساعت. ب(

17 شروع به خیاطی می کند. 5 بعدازظهر یا پ( مادر علی ساعت

 23 ت(11 شب یا

15 استراحت می کند. 3 بعدازظهر یا 14 تا ساعت 2 بعدازظهر یا ث( مادر علی از ساعت

 15 
23هجده و نیمبیست  و دو و پانزده دقیقه 10:20 زمان15:1417

11شش و نیمده و پانزده دقیقه 10:8 بعدازظهر15:25

23هجده و نیمبیست و دو و پانزده دقیقه 10:20 زمان15:1417

11شش و نیمده و پانزده دقیقه 1011 10:11 108 158 1:8 بعدازظهر125

 1 3 4++ == 16 تمام می شود.  بعدازظهر یا 4  1G این برنامه ساعت

4 بعدازظهر شروع به بازی کرده است. 40:  1H در ساعت
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3 بعدازظهر ساعت

 

1 بعدازظهر 30: ساعت

 

8 عصر   45: ساعت

 

7 عصر 15: ساعت

 

9 شب 50: ساعت

 
 

17 تعطیل می کند. 30:  1J کتابخانه ساعت

ب(  2A الف(  

ت( پ( 

خط های قرمز خط های تقارن شکل ها هستند.
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الف(

 

ب(

 

پ(

 

در نتیجه کل شکل:

 18 18 36++ ==

36 مربع دارد.

در نتیجه کل شکل:

 19 19 38++ ==

38 مربع دارد.

در نتیجه کل شکل:

 3 3 3 3 12++ ++ ++ ==

12 مربع دارد.

 22 

ب( الف( 

می سازند.  مربع   1 هم  با  قرمز  مثلث  دو  هر 

شکل پس  دارد؛  مربع   10 شکل  چپ  سمت 

10 مربع دارد. 10 20++ ==

هر دو مثلث قرمزشده با هم یک مربع می سازند. 

شکل پس  دارد؛  مربع  شکل10  چپ  سمت 

10 مربع دارد. 10 20++ ==

ت( پ( 

هر دو مثلث قرمز با هم1 مربع می سازند. سمت 

 9 9 18++ == شکل پس  دارد.  مربع  شکل9  چپ 

مربع دارد.

هر دو مثلث قرمزشده با هم 1 مربع می سازند. 

شکل پس  دارد؛  مربع  شکل12  چپ  سمت 

12 مربع دارد. 12 24++ ==

پ( 7 مکعب ب( 6 مکعب   23 الف( 8 مکعب  

 24 کمد و ساعت و ضبط صوت شکل مکعب دارند.
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